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face preţul intrării în inuseul naţional din Bucureşti, în care 

diua şi nóptea se potè vedea : 

1. Lipsa de săpunul, cu care Jidanii şi alţi individi ne

tăiaţi înprejur rad pe ţerean amesurat nonei legi pentru toc

melile agricole, extra dominium. 

2. Ochii regimului, cari, la vederea operaţiunei rasului 

fără săpun, de regulă simt închişi. 

3. Degetele, prin cari organele administraţiunei publice 

se uită la furturi şi spargeri. 

4. Nasul, ce lipseşte funcţionarilor importaţi din Germania. 

5. Straja, ce lipseşte la gura unor diaristi deochiaţi de 

interese streine. 

6. Pìcttfrele de amiciţia, pe cari ar fi tîmpul se stea Libe

ralii cu Conservatorii. 

7. Veninul, ce s'a versat în cameră şi senat cu ocasiunea 

desbaterilor asupra legei pentru tocmelile agricole. 

8. Rînza, ce se recere în România la cei-ce şed pe fo-

telurile ministeriali. 
9 
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9. Virginitatea călugăriţelor dela mănăstirea Adam, con

servată în spirt. 

10. Inima, pe care cămctarii din Bucureşti n'au avuto 

neci când. 

1 1 . Capul, pe care controla publică la vămile terii l'a 

perdut cu desevîrşire. 

' "12. Pesţi ameţiţi de chestiunea dunăreană, precum şi 

fórfeci lăpedate de racii, ce au părăsit izlazurile şi bălţile 

României, şi cari se folosesc cu bun succes la redacţiunea mai 

multor diare. 

13. Soboli d'ai lui Bismarck, cari aruncă muşundie pan-

germanistice pe luncile coloniilor lui Aurelian din Orient. 

Urzica Scandalografescu. 

C o minciună s'a deschis sinodul archidiecesan gr. or. din 

Sibiiu,minciună a pertractat, c'o minciună s'a inchi s, şi min-
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ciana va remânea constituţiunea biserecei nòstre pan&când u a 

minciunos stă în fruntea trebilor; 

Un denunţiant, care dăunădi a inferat în Pester Lloyd 

constituţiunea biserecei nostre d'un pericol pentru existinţa 

statului maghiar, deschidènd sinodul a salutat pe cei 60 . depu

taţi de sânţi părinţi sinodali, numindu-i productul liberei voinţe 

electorali a clerului şi poporului şi felicitând autonomia biseri-

cescă. Acel denunţiant, care c'o oră mai nainte a avut audinţa 

la Spiritul Sânt, deschidènd sinodul minciuna a minţit. A dice 

că deputaţii sinodului archidiecesan gr. or. din Transilvania 

s'au trimis în sinod de libera incredere a clerului şi poporului 

ca se facă legi, este suprema potentă a minciunei, în faţa 

căreia cel mai şarlatan obraz, dèca nu e umbrit d'o mitră 

coruptă, trebuie se se înroşescă. 

Dèca ore-cine îmi dovedeşte, că 10. din 60 . deputaţi 

sinodali sunt trimişii liberei încrederi electorali a poporului şi 

clerului gr. or. din archidiecesa Transilvaniei, atunci eu nunumai 

me fac unit, dér şi cred, că Vancea nu e apostolul semitismului 

în piscul Târnavelor. 

Nu Domnule Denunţiant ecumenic de fasonul gr. or. Eu 

te cunosc mai bine şi când n'ai musca pe mitră. Sciu că eşti 

ca şi mine convins, că libertatea electorală în archidiecesa nostra 

e o minciună patentată,~cu şepte aripi. Deputaţii sinodali sunt 

bastardii ierarchiei utriusque sexus din strada Măcelarilor. 

Credenţionalele lor, cu cari şi-au legitimat îndreptăţirea d̂ a, 

trage diete de pe spetele unui popor bogoslov, ras farà de 

săpun, încât ar căuta cineva în acelea după încrederea alegé-

torilor, se asemănă cu racii din epistola ţiganului. 

Treisprădece dile a deliberat sinodul archidiecesan legi 

sânte pentru biserică, scóla şi fundaţiuni şi de treisprădece-ori 

căte treisprădece s'a minţit biserica, scóla şi fundaţiunile. Ra-
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portele consistoriului archidiecesan cătră sinod, lucrate fiind, ca 

şi celea cătră congresul naţional bisericesc de dăunădi, cu ase

menea seriositate şi cu acurateţa, cu care ţiganul a cârpit 

cişmele socră-sa, s'au dovedit că minciună sunt, şi prin urmare 

minciună a desbătut sinodul în restimp de 13. dile. Şi cine 

^ rede că sub conducerea unui denunţiant se potè face lege 

bună pentru biserică şi scóla, e nu Bozniac, care crede, că cele 

23 ,733 ,000 fi. votaţi de delegaţiunile austro-maghiare pentru 

prinderea de hoţi, servesc intereselor panslavistice. 

Decând în archidiecesa gr. or. din Transilvania s'a im

portat din Ungaria un „Fugedupămaieriţe" ca conducètor al 

biserecei şi scólei, tote legile făcute de sinodul nostru archidi-

ecesan sunt monopoluri în profitul unei droae de mediocrităţi 

ierarchice şi laice din strada Măcelarilor, care n 'are alt titlu 

la recunoştinţa archidiecesanilor, decât fetismul seu cătră idolul 

unei constituţiuni bisericeşti, p 'acărei frumóse câmpii fructele 

s'au năbuşit de neghină. 

Când, în faţa ochilor lumei neorbite de interesele unei 

geontocraţii ierarchice, biserica se ruineză, scóla se surpă, 

fundaţiunile se defraudeză, moralitatea publică se calcă, şi ne ci 

unul din 60. sânţi părinţi sinodali n'are curagiul a prinde boul 

de corn, atunci minciună se delibereză în sinod. După mine 

atari sânţi părinţi s'ar merita mai mult de biserică şi scóla, 

când în corpore ar pleca toţi pană la Porţile-de-fer, ş'aici 

fiă-care şi-ar lega câte-o petră de gât şi s'ar arunca în Dunăre. 

Cel puţin est mod ar dovedi sânţii părinţi ai sinodului nostru, 

că şi Românii din Austro-Ungaria au interes la deslegarea 

chestiunei dunărene în sensul resultatelor diplomatice ale baro

nului Wolkenstein dela Paris. 

Cu minciună deschidèndu-se sinodul archidiecesan gr. or. 

din Transilvania, minciună pertractând, c'o minciună s'a şi închis 
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•şi „Telegraful Roman" raportând lumei despre desbaterile lui, 

minciună vesteşte. Mai uşor afli dela un orb drumul > care 

merge la Brăila, decât din „Telegraful Roman", adeverul 

lucrurilor petrecute în sinod. Nu pentru-că nu le cunoşte, ci 

pentru-că aşa sună scriptura archidiecesanilor : Nu este dat 

voué a sci anii şivremile j e cari Tatăl i-a pus în a sa putere. 

Sânţilor părinţi sinodali, cari aţi furat lui Dumnedeu 1 3 . 

dile şi turmei credincióse gr. or. diete de mai multe mii floreni, 

revocaţi-ve lucrările acestui sinod în memoria, cetiţi apoi 

raporturile „Telegrafului Roman" despre desbaterile vostre, şi 

dèca nu vi se va impune convingerea, că minciuna a fost Alfa 

şi Omega sinodului archidiecesan gr. or. din anul Domnului 

şi al chestiunei dunărene 1882, atunci afiaţi-ve doi căte doi şi 

ve câştigaţi câte un Christos, care e gata a se restigni între 

voi pentru mântuirea vostra. 

Morala expectoraţiunilor mele asupra ultimului sinod 

archidiecesan gr. or. din Transilvania e : „Spania s'a ruinat 

prin religiune, metropolia gr. or. din Ungaria şi Transilvania, 

se va ruina prin constituţiune ! " 

Noi Românii din Ungaria, unde omul are unicul scop 

d'a plăti dări, prelângă îndreptăţirea d'a înghiţi, în lipsa de 

mămăligă, la aier, mai avem şi sânta chiemare d'a contribui 

din sudórea feţei nostre pentru scăparea unui Dumnedeu dela 

mórtea prin fómete. O pastorală pseudoloyolă a metropolitului 

Vancea apelează la milostenia Românilor de pănură~gr. cat. 

ca se saie lui Dumnedeu Papa cu cruceri dualistici din Austro-/ 

Ungaria întru ajutor, pentru-că e expus la perirea de fómeA 

Se vede că Sântul Papa a fost tare angajat la întreprin

derile lui Bontoux şi şi-a perdut toţi crucerii la crăcind din 
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Par i s ! Altcum nu-nţeleg cum locţiitoriul lui Dumnedeu în 

valea acesta a plângerilor, vine a recerca milostenia creştinilor 

gr. cat. cari din timpurile lui Atanasie-Vlădica, sufer d-un 

crach permanent. 

Iar şi dec'aş înţelege biuevoitórea intenţiune a lui Dum-

/ne^eu Papa, care, în lipsele sale pământeşti, pentru un cruceriu 

e în stare a asigura creştinilor gr. cat. aşedeminte vecinice în 

coloniile sale din ceriuri, nu-nţeleg pe metropolitul Vancea, 

cum acesta, ca bun creştin, cutează a sări în ajutoriul lui Dum

nedeu Papa. Este ştiut că metropolitul Vancea n'are alţi bani 

decât bani jidoveşti. Cu ce faţa — întreb eu — se-ncumete 

metropolitul Vancea a oferi lui Dumnedeu Papa bani d'ai tâl

harilor, cari au omorît pe Domnul Nostru Isus-Christos ? Papa, 

ca locţiitoriu a lui Isus-Christos, celui spèndurat, neci nu potè 

primi astfel de bani ! 

Eu din parte-mi, căruia-mi este tot un drac, ori mi se 

promite bacşişul vecinie pentru pelea, ce pe pământ mi s'a tras 

preste urechi, în valóre gr. cat. ori gr. or. 'mi permit a trage 

atenţiunea metropolitului Vancea la următorele fapte ! 

Eu cunosc popi gr. cat. ómeni forte oneşti, dér atât de 

miseri, de nu cutezi se scaperi în apropierea lor, pentru-că 

s'aprinde sărăcia pe ei ! 

Cunosc înveţători gr. cat. bravi băieţi, cari numai în ani 

cu recoltă manósa aruncă umbră, şi preste întreg anul se satură 

numai când şi când la câte-o nuntă ! 

Cunosc bisereci gr. cat. în cari caprele întră prin uşa 

încuiată şi ies prin fundul altariului, iar şoreci nu afli în ele 

se dai un vlădică ! 

Cunosc scóle gr. cat. cari sunt acoperite cu ceriul, şi-n 

cari totalitatea instrumentelor de instrucţiunea publică se re-

presentă prin o nuia de mestecăn ! 
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Cunosc creştini gr, cat., cari se feresc de mere pădureţe, 

nu pentru-că le strepedesc dinţii de ele, ci pentru-că nu-s, şi 

cai'i norocul că mai au câte-o pălăria, pentru-că altcum ar 

umbla de tot goli etc. etc. ! . 

în faţa acestor fapte'mi permit întrebarea: Óre Sântul 7 

Papa, când acţiunile lui Bontoux sta 300% preste pari, t r i - , 

mis'a popilor, înveţătorilor, scólelor, biserecilor şi creştinilor gr. 

cat., cari se ameţesc adi prin pastorala metropolitului Vancea, 

batăr un „Scudi" ofticos? N 

* * 

Eruditul nostru naţional-econom P. S. Aurelian constată 

în cronica sa agricolă şi scientifica din Aprine a. c. o stirpire 

înspăimentătore a racilor în noul regat al României. „Sunt 

vre-o cinci ani — afirmă versatul naţional-econom — decând 

au perit racii mai cu totul din izlazurile şi bălţile nostre" ! 

Pentru mine descoperirea Domnului P . S. Aurelian e cu 

totul nouè. Eu ţineam, că stirpirea racilor în România datează 

dela secularizarea mănăstirilor prin Cuza - Vodă, precând 

Domnul P . S. Aurelian o datează abia din tîmpul venirei Roşilor 

la putere, fără însă a aduce cabinetul Rosetti-Brateanu etc. în 

combinaţiune cu mult regretatul regres în generaţiunea acelor, 

polipi adoraţi de tota suflarea gurmană. Domnul P. S. Aurelian 

se fereşte şi d'a învinui partida Conservatorilor pentru perderea, 

ce economia naţională sufere în România acum de cinci ani 

în urma stirpirei racilor, dér nu dă neci ţerenilor, pe cari îi 

cundşte de cei mai buni obsevatori, credémèntul, când aceştia 

afirmă, că venirea Ruşilor în ţeră e causa stirpirei racilor, ci 

apelând la experiinţele veterinariului Zundel, afirmă, că racii 

din causa unei bóle, a părăsitului aşa numit : „Isostomum" au 

părăsit frumósele izlazuri şi bălţi ale României. 
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Nu voiu a contradice ştiinţei veterinariului Zundel, neci 

experinţelor Domnulu P. S. Aurelian, cu tote că noi Transil

vănenii cultivăm zoologia şi-n sinóde, precând în România că-

lugérismul nu admite laicilor acest drept, dér nu pot ignora 

necidecum argumentul ţerenilor din România, cari ţîn, că venirea 

Ruşilor portă vina la stirpirea racilor din izlazurile şi bălţile 

regatului României. Ţereanul român e bun observator — dice 

Domnul P. S. Aurelian — şi dèca stă asta, atunci mie nu-mi 

convine a trece aşa uşor, ca acel naţional-econom, preste 

argumentul ţerenilor : Că venirea Ruşilor în ţeră a causat 

stărpirea racilor. Din contra eu pun temeinic pond p'acest 

argument, 

Ruşii când au venit de ultima dată în România, au venit 

ca apostoli ai humanităţii, culturei, civilisaţiuuei, etc. caviar. 

Racii din România, cari ţîneu ca şi Ruşii la religiunea gr. or. 

cunoscènd întenţiunile Ruşilor d'a civilisa Turcia, pănăcând 

după afirmările celor mai renumiţi înveţaţi ai Rusiei, acesta 

ţeră insuşi geme în nóptea barbarismului, ca buni creştini şi 

cunoscétori ai scripturei, care înveţă : „ Ce ţie nuţi place, altuia 

nu face" trebuie că s'au măchnit până-n suflet, au dat într'o 

bólà şi s'au pustiit, sau au părăsit România, ca se nu se facă 

complici la un act antireligios, intenţionat de Ruşi. Altcum 

neci acea posibilitate nu e esclusa, că racii din izlazurile şi 

bălţile României ţînend la părerea, că Ruşii şi-ar câştiga mai 

mari merite pentru civilisaţiune, când şi-ar lua însuşi adio din 

Europa, n'au consimţit cu întenţiunea vérsatóre de sânge rcli-

gionar a Ruşilor, dér ne putènd altera resbelul Ruso-Turc, au 

dat în boia, ce o numeşte veterinariul Zundel: „Isostomum" 

şi s'au pustiit cu desevîrşirea constatată de Domnul P. S. Au

relian. Aşa dér experinţele ţerenilor despre pustiirea racilor 

din izlazurile şi bălţile României în urma venirei Ruşilor în 
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ţeră, nu coiitradic neci cimi doctrinei veterinariului Zundel, 

după cum se pare a crede Domnul P . S. Aurelian. 

Unde stă însă în scriptură scris, că decă în izlazurile 

şi bălţile României, de cinci ani nu se mai află raci, aceştia 

au trebuit se péra ? Eu nu cred asta ! Lesne se potè că trăiesc 

încă toţi. Mie îmi vine a crede că mulţimea racilor, ce, după 

asigurările Domnului P . S. Aurelian, acum cinci ani umpleau 

izlazurile şi bălţile României, vèdènd că-n acesta ţeră merg 

tote înnapoi, s'au privit de superflui şi şi-au căutat altă patria, 

unde nu sunt expuşi la atâta concurinţă. 

O întrebare neresolvată de domnul P . S. Aurelian în 

cronica sa agricolă şi ştienţifică remane aceea: Cum stăm cu 

racii din Dunărea de jos? Fireşte, intrebarea acésta e mai mult 

diplomatică decât naţional-economică, dér eu cred că-n România, 

unde dela primministrul pană la ultimul neguţător cu plăcinte 

calde se face mai multă politică decât economia naţională, lesne 

s'ar afla bărbaţi competenţi şi la resolvarea acestei interesante 

chestiuni. 

După mine racii de Dunăre, mai mari fiind decât cei din 

izlazurile şi bălţile României, representă mai mare valóre naţi

onal-economică, şi veterinarii şi-ar câştiga mari merite aretând 

lumii starea sanitară a acelor sinceri conservatori riverani sub 

decursul combinaţiunilor diplomatice ; ce a suferit chestiunea 

dunăreană dela congresul din Berlin încoce. 

Eu cu tòte* eminentele mele calităţi, ce un laic gr. or. 

şi le potè câştiga sub regimul unei sistematice îndobitociri, creat 

de Dr. Miron Românul în metropolia din Ungaria şi Transil

vania, nu sum dobitocolog, şi de aceea nu sum în stare a apreţui 

misiunea baronului Wolkenstein la Paris şi Berlin în tota în

semnătatea ei. încât cunosc eu însă diplomaţia din Viena şi 

Budapesta în chestiunea dunăreană, cum acesta s'a manifestat 
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în diaristica nòstra, fără d'a fi dobitocolog, pot afirma, că cu 

racii din Dunăre stăm mai reu decât cu cei din izlazurile şi 

bălţile României. Diaristica maghiară atâta surogat a scris despre 

chestiunea dunăreană, încât dèca spre exemplu racii de dunăre 

; au venit numai la cunoştinţa principiilor de drept internaţional, 

I ce Pester Lloj rd a profesat în chestiunea Dunărei de jos, atunci 
ii -i- . 

i me prind pe tot, ce călugăriţelor dela mânastirea Adam le e 

isânt, că-n Dunăre nu mai e neci un rac,, ci toţi au părăsit 

; acest rîu şi au luat angaj aminte fixe în resortul administraţiunei 

pentru asiguranţa publică în România. 
* * 

S'a piţîgoiat şi diecesa Caransebeşului ! Se dice că un 

călugăr netăiat împrejur, cu numele Mufti, a transplantat sementa 

piţîgoismului, a acestei neghine gr. or. din Sibiiu în frumósele 

câmpii ale eparchi ei Drăguţei. 

Un corespondent al „Telegrafului Roman" Nr. 43 , care 

după propria sa asigurare e gata a-şi da şi vieţa pentru drep

tate, dér fiind-că în diecesa Caransebeşului n'o află, pană acum 

nu s'a pus în plăcuta posiţiă d'a se putea spèudura, ne poves

teşte, că-n sinodul lui Bartolomeiu din est an, piţîgoismul a 

produs deja fructele burdufului de câne în brânza bună. 

Lucru natural. Piţîgoismul sub tote climele produce ase

menea fructe, şi deca sânţii părinţi sau neopiţîgoii din Caran

sebeş, dupa-cum ne asigura Luminătoriul Nr. 3 1 , au venit la 

cunoştinţa de sine, şi au constatat, că, pentru împlinirea în-

naltei lor chiemări, ar fi mai acomodate puşcăriile decât sinodul, 

acesta întâmplare sufragană e a se ascrie sîmplu fertilităţii 

climatice a Bănatului. 

Eu ce e drept nu sum de-ajuns luminat, neci din Lumi

nătoriul, neci din hopaiţul corespendentelui Telegrafului Roman. 

Luminătoriul tractând lucrurile din Caransebeş aşa cum o face 
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neci când nu va lumina, iar corespondentului TelejjraJMui_Roman, 

aretând adevérul în termini nedeterminaţi,.Jn. veci nu i se va 

da ocasiunea d'a-şi pune ştreangul la gât pentru dreptate. 

încât sum eu luminat 'mi vine a crede, că constitu-

ţiunea biserecei nostre în diecesa Drăguţei a ajuns la sortea 

dreptului Iov, care după-ce a perdut 70 de partii în pichet, 

o d is : „Domnul a dat, Dracul o l u a t " ! 

Sus Marculcjî 
Dina, dina, dina, da 
Dina, dina d a ! 

Sari in sus cà-n jos-i mere, Şi te-nvèrte-ntrun picior 

Marcuţule dà din şele ! Ca un bostan rotogol ! 
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Marcuţule stai pe loc 

Sé te mai înveţ un joc 

Şi de-li 'nveţa uşor 

Ţi dau un frèu roşior! 

Nu aşa Marcuţule, 

K M . bine nàucule, 

Mé, te-ai imbetat pogan 

Cu vin de-a popi Ciolan. 

Vai, da slab mai esci la fire ! 

N'ai fi bunu in mănăstire 

Nici la telegarul redactor 

Nici la consistor asessor ! 

Ce s'a alege din tine 

Marcule fără ruşine 

Ţi-ai ghicit-o, Marcule, 

Ciulesce-ţi urechile, 

Sari in sus şi vino-ri jos 

Şi di c'ai jucat frumos ! 

Marcule cu dinţii lungi 

Şi cu cap in patru dungi 

Şi cu burta roşă-verde 

Dute-n codru şi te pierde. 

Nu te ivi prin oraş 

C'un cap cât un ciuberaş 

Cât o doniţă deşertă 

Ca o camilafcă spartă. 

Marcule, de vrei se fii 

Bine primit in Sibiiù 

Când te 'mbeţî mult mai avam Atuncea te sfătuesc 

Şi decât popa bostan ? ! 

Tu gândesc! că-i căpăta 

Pentru că ti îmbetâ 

O medaile, roşiu frâu 

Ca a bostanului brâu? 

Se-nveţî acest joc popesc ! 

Şi se dai doué-trei listi 

La consistorialişti, 

Se-i ţii la butea cu vinul 

Până le-a trece suspinul. 

Aceia — se potè, potè 

Că la merite te-or scote, 

Dară eu : nu pot, nu pot 

Decât se-ţi dau peste bot! 
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Vè rog nu călcaţi! 

î . 5. 

Domnilor, dela putere 

Ce continuu asudaţi 

Sprea aduce mângâiere 

Aceloru ce-su întristaţi — 

Vè rog legea n'o călcaţi ! 

Par ' c' aveţi o carte mare 

Din carea poţi se 'nţelegi 

Că e frate mic cu mare, 

Egal este după legi — 

Sé nu calci cartea de legi ! 

3. 

Par ' că-i scris acolo 'n carte 

Că nu sunt baroni şi grafi 

Şi că tot natul ié parte 

La cioplit de §§-i . . . 

Sè nu calci pe §§-i ! 

A treia-mi eşî din minte 

Dar pare-mi cà însemneză 

Că la nici o 'ntemplăminte 

Unulu pre altul se pierză . . . 

Frate, nu-mi calcâ prin verză ! 

6. 

în aceea carte mare 

Unii olic c' ar fi cetit 

Că: dreptate fiecare 

Află, dèca şi-a croit . . . 

Dar én vedi, nu-mi călca-n blid ! 

7. 

După cum cam sună legea, 

Domnii cei din Pute-a Pesce 

Ar fi bine a-şi schimba firea 

A âmblâ mai omenesce . . . 

Frate, nu calcâ orbesce ! 

Pare-mi că acolo sună 

Trei vorbe întortocate, 

Frăţietatea e una 

A doua i egalitate . . . 

Te rogu sè nu calci pe carte ! 

8. 

Mirate ! le* ar sta mai bine, 

Când ar ' gândi serios 

Că deu hrana lor le vine 

Dela norodul de jos . . . 

Sé nu calci mei in rogoz ! 
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9. 1 1 . 

Nu şciu deu aud eu bine 

Seau dór numai mi se pare 

Că voinici cu păşiri line 

Vin cătr 'a nostre hotare . . . 

Frate nu călca aşa tare ! 

12. 

Mult die unii slabi la gură 

Şi reu voitori la ţeră 

Că domnii semenă ură 

Şi vor' secera ocară . . . 

Nu prea călcaţi în cernelâ ! 

13 . 

O, ho, ho ! destulu atâta, 

Mult aţi fìicut tot ce aţi vrut ; 

De faci un paş, etă bâta, 

Ţi plătescu ce mi-ai făcut . . . 

Nu me călca ca-n trecut ! 

Scris'am în ţera defraudărilor, luna hoţilor, anulu mişeilor. 

D r . D e t i i n a t e s c u , . so lomonar i i ! . 

Óre Pesta s'ar preface 

Ca Sodoma-n mare morta 

Deca dì nópte n'ar trece 

Arjucuţul pre la portă ? . . . 

Nu călca urcioru-n tortă ! 

10. 

Óre Buda prepădis'ar 

Ca Troia cea de nimic 

De nu limbele 'ncordas'ar 

Pe nota tik terek tik ? 

Se nu calci mèi pre Calic ! 



I l l 

ţtorocul BileajB 

Despre celebrităţile sinodului archidiecesan gr. or. 
din Sibiiu. 

Ţiganii din Alţina, lăsând post de păreşemi, se-nbetă tun, 

şi-n faţa grelei opere penitenţiare se-ncuragiază unul pre altul 

închinând: „Dumnedeu se ne ajute, că'n mare ne băgăm!" 

Nu e glumă a posti opt septămânî, şi d'acea în stadiul 

treziei nu oricine se decide la atare pas. Cu tòte estea neci 

unui neam nu e aşa de uşor a ţînea posturile ca ţiganilor, 

pentru-că ei nu mănâncă de post, ei rabdă de post. 
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Un alt pas, la al cărui păşire se recere óre-care grad 

de beţia, e fără îndoială şi acela, a primi fără mustrare de 

conştiinţă un mandat de deputat pentru sinodul archidiecesan 

din Sibiiu, în care dela mórtea lui Şaguna încoce în fiăcare 

an doue trei septămâni se fură lui Dumnedeu tîmpul şi creş-

ţinijor gr. or. piţulele din pozouariu. Dér prin acesta nu voiu 

- se die, că sânţii părinţi sinodali sunt ţîgani beţi, ci-mi vine a 

asemâna archidiecesa cu'n cârciumariu, care s'a dedat a înbăta 

în cârciuma sa o grămadă de individi, cari nu plătesc ceea-ce béu. 

Mai este un al treilea pas, pe care om tréz nu-1 potè 

face : A scrie despre sinodul archidiecesan gr. or. din Sibiiu, 

şi a nu scrie satire. Şi deşi eu nu sum dedat a ocupa pe ceti

torii mei cu afaceri proprii d'ale mele, de astădată nu me pot 

răbda a le comunica, că în momentul când m'am hotârît a 

scrie despre celebrităţile sinodului nostru archidiecesan, me 

aflam tot în acea stare, ca şi ţîganii din Alţina în preséra 

păresemilor. 

Fericitul Dante, când a scris versul: „Lasciate ogni spe

ranza voi che'ntrate" sigur a avut în vedere sinódele nòstre 

archidiecesane. De aceea me provoc şi eu simplu la acel vers 

al marelui poet, şi, încât privesce hotărîrile meritoriali ale 

sântului sinod, tac, pentru-că protocólele despre desbaterile 

sinodali de regulă se tipăresc, şi fiăcare creştin gr. or. se pune 

în plăcuta posiţiă d'a nu afla din acelea, ce se hotăreşte în 

sinod. De astădată va se me ocup cu portretarea feţelor unor 

gtìgumam, cari în sinodul archidiecesan se cred a representa 

pe sânţii părinţi ai sinodului ecumenic dela Nicea. Voi începe 

opera mea d'acolo, de unde după disa lui „Pester Lloyd", 

se'npute peştele şi voiu fini acolo, unde e mai próspét : 

D r . M i r o n R o m â n u l , archiepiscop şi metropolit gr. 

or. fabricant de oţet diplomat, altcum un nime. Antipatia lui 
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cătră smirnă şi tămâia, cum ş'un nas dresat la mirosul fumului 

de Havana şi a l : „Eau de Colognului" iau nimicit în opini-

unea publică tota reputaţiunea unui bun creştin. Opiniunea 

publică e însă în mare retăcire. Dr. Miron Ilomânul e unul 

din cei mai buni credincioşi ai biserecei gr. or. El crede în 

tota scriptura, în cea noué şi'n cea veche. Aşa crede Exe-

lenţia Sa, că Avram a născut pe Isac, Isac pe Jacob şi Jacob 

pe Juda. El crede că Lot a beut ceva cam mult cu fetele lui. 

El crede că patriarchul Jacob a înşelat întâiu pe frate-so, şi 

după aceea pe socru-so. El crede, că Solomon şi-a luat o miă 

de femei, şi după aceea a plâns dicènd : „Tote sunt deşertă

ciune ! " 

Exellenţia Sa crede în cele (Jece porunci, şi pe cele mai 

multe le şi urmeză. El nu cere neci boul, neci vaca şi neci 

măgariul deapropelui, potè cumva muierea acestuia. El nu lucră 

Dumineca, în a şeptea di, în care Dumnezeu a hodinit. Din 

contra el face mai mult chiar şi decât Dumnedeu ! Fiind-că 

adi nu se ştie cu positivitate, care din cele septe dile a fost -

diua de hodină, Exellenţia Sa din precauţiune, ca se nu calce 

legea, nu lucră tòta septămâna absolut nimica. 

în sinodul archidiecesan jocă Exellenţia Sa de 8 ani rolul 

aceluia, care s'a prins cu ocaua cea mică: „Minte canone şi 

promite canonisire" iar sânţii părinţi sinodali, la finea sesiunei, 

plecă cu făgădaş bun bucuria prostului a casă. 

* * * 
D e p u t a t u l M o i s e L a z a r , o nefericită alianţă a nu

melor biblice Moise şi Lazar. De Moise prorocul se deosebeşte 

deputatul Moise Lazar simplu prin aceea, că precând prorocul 

Moise a scris testamentul vechiu, deputatul Moise Lazar neci 

nu l'a cetit. Cu Lazar slăbănogul are însă deputatul Moise 
10 
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Lazar cea mai mare asemănare. Acesta atâta e. de slăbănog, 

încât neci lui Christos nu iar fi cu putinţă a-i comanda ca 

se-şi ia patul şi se umble. El e asesor consistorial, comisar 

al tipografiei archidiecesane şi administrator al tuturor proto

popiatelor vacante din archidiecesă, dér în multiplica lui acti

vitate el nu umblă ci se târâie de alţii. 

Tiî sinnd representă deputatul Moise Lazar interesele popii 

Platoş cu elocuinţa acelui cuadrupede cornut, despre care afirma 

scriptura, că are limbă lungă dér nu potè vorbi. 
* * 

* 

D e p u t a t u l B o i u , asesor consistorial în spiritualibus, şi 

de aceta un om de spirit, care nu merită numele ce-d portă. 

La acel nume fiăcare din colegii lui consistoriali are mult mai 

multă îndreptăţire. 

Cine cunoşte faptele deputatului Boiu pe tote terenele 

activităţii omeneşti, acela şi dèca nu e bibliolog, totuşi 'şi potè 

face închipuire despre însemnetateâ morala a parabolei evange-

listului Luca despre fariseu şi vameş, pentru-că deputatul Boiu 

e productul adiţiunei acestor doi factori biblici. 

în sinod ca şi afară de sinod representă deputatul Boiu 

principiile mistuirei organice, şi de aceea unicul lui ţel e a 

trage cu duchul blândeţelor tote dogmele pe s oră, ca se aibă 

ce rumega. 

* * * 

' D e p u t a t u l I. A. d e P r e d a , nobil de trei găoci de 

ou din ţera Oltului, asesor consistorial şi membru al societăţii 

de vânători din Guşteriţă. Ca nobil şi venătoriu se ocupă 

I. A. de Preda cu dresarea căpăilor, ca asesor consistorial 

duce cânii la apă. 
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în calitatea sa de sânt părinte sinodal şi-a câştigat mari 

merite pentru rîmătorii gr. or. din archidiecesă, pentru-că cu

vântările lui în desbaterile sinodali şe asemănă cu numeratul 

înnapoi, şi, precum se ştie, rîmătorii, cari pătimesc de vermi, îi 

perei dèca le numeri dela 77 . înnapoi. 

* * # 

D e p u t a t u l D r . H i l a r i o n , venind cu spiritul timpului 

în conflict, din diploma de doctor în filosofia ş'a croit o cami-

lavcă, a abdis de plăcerile visibili ale tainei a şesea şi trăieşte 

din speranţa la o mitră nou creindă. în lipsa unei femei le

gitime, el iubeşte biserica după tipicul : „Sări baba în grădină." 

Şi dèca ne succede a ocupa Boznia, scaunul episcopesc gr. or. 

din acesta provincia, pe care contele Aponyi în delegaţiunile 

austro-maghiare a numito un : „Sac de păduchi", desigur va 

fi reservată pentru părintele Hilarion. 

în sinodul archidiecesan numera părintele Dr. Hilarion 

între cei mai străluciţi oratori. El vorbeşte în rate, şi înnaintea 

fiăcărei construcţii pune în interesul consecinţei logice un „£," 

exprimat după tote regulele fonetice a le scólei lui T. Maiorescu. 

* * 
* 

D e p u t a t u l E u - G e n i u B r o t e ^ de profesiune plugariu, 

iar ca atare, ca~~se~nu mòra de fome, lefegiu al epitropiei 

archidiecesane. O figură imposantă, pentru care înventătoriul 

cilindrului şi-a câştigat cele mai mari merite, devreme-ce ci

lindrul ce-1 portă cu rară vervă, face doué terţialităţi din în-

nălţimea ce-i lipseşte la măsura grenadirilor aşa numiţi bo-

cancioşi. 

în sinodul archidiecesan vorbeşte mult şi cu înţelepciunea 

trestiei, care a exprimat odinioră memorabilele cuvinte:' „Regele 

Midas are urechi de măgariu!" 
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Ca şi greuruşul, îl audi cântând dér nu şti de unde^ aşa 

şi deputatul Eu-Geniu Brote, când vorbeşte în sinod, înzedar 

te uiţi după vorbitor, că nu'l vedi. Eu mult me mir pentru-ce 

atari deputaţi nu vin cu mumă-sa la sinod, ca se-i ţîe în braţe 

pană vorbesc, şi aşa publicul se potă şi vedea pe vorb'.t riu. 

* 
D e p u t a i D r . M a i e r , un nume curat românesc precum 

e al noului plenipotenţiar al Austro-Ungariei în Bucureşti , 

baron Maier un nume curat unguresc. Altcum nu-mi este 

cunoscut ca Dr. Maier se stea cu baronul Maier în legături 

familiari, decumva nu află Ellenzék, că şi baronul Maier e 

născut din Rehău. Şi precând baronul Maier e deja major de 

honvedi, Dr. Maier singur după introducerea instituţiunei hon-

vedilor in Boznia şi Herzegovina potè spera la vrun rang 

militar. Totuşi una asemănare frapantă există intre baronul 

Maier şi deputatul sinodal Maier. După asigurarea diarelor 

maghiare baronul Maier, între alte limbi, scie perfect ungureşte, 

Dr. Maier însă nu scie neci o limbă, şi de aceea şi acesta ar 

putea fi un bun aperător al intereselor Austro-Ungariei în 

Orient. 

în sinodul archidiecesan constă tota activitatea Drului 

Maier în a da nuiele celor-ce fac gardul. 
(va urma.) 
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în 10. Aprilie st. v. golind ciubărul cu |spălăturilejgdin 
bucătăria metropoliei gr. or. din Sibiiu, am aflat îndependinţa 
unui deputat sinodal. Se vede că acesta şi-a uitat îndependinţa 
întro farfuria dela masa metropolitului, şi la spălarea vaselor 
a lunecat în ciubărul de lături. 

Păgubaşul este provocat a-şi reclama îndependinţa pană 
în Sâmbăta Rosalelor, pentru-că la din contra se va arunca 

pe gunoi u. Sara 8palà1>liu>, 
epitropésa lăturilor metropolitane gr. or. 

Dovedi scrise după ortografia lui Cipariu precum şi dup'a 
lui T. Maiorescu; asemenea dovedi vii umblătore pe pi ci óre 
proprii, fără deosebire de confesiune, despre faptul, că Dr. M. 
Românul e autorul intelectual şi parte faptic ai vestiţilor articoli 
din Pester Lloyd, şi prin urmare precumcă deputatul Diamandi 
Manole plecând cu respunsul lui Dr. M. Românul la interpelarea 
sa diplomatica acasă, a plecat c'o minciună mult mai diploma
tică, se află la redacţiunea : 

C a l i c u l u i . 
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Cocóna Gurădulce. o, 

Hihihi ! Coda veacului ! L'a pus pécatele şi pe ficiorul 
popii dela noi de s'a insurat. Miţuluc ! Ce e drept s'a făcut 
domn. De dece ani e tot vicenotar de tribunal cu leafă de 
600 fi. şi 7 00 deficit la an, şi o potaie de nevestă pe vi età. Câţ ! 

Nu se potè n^ga, nevestă-sa e bogata; socrus'o are patru 
boi şi un ginere june, numai dracul că boii nu fetă. Miţuluc ! 
Apoi cultă ce e donine ! Tote le scie, în tote afacerile dă 
sfaturi. Cu deosebire în societatea damelor la jurfixuri etc. 
vorbeşte aşa de înţeleaptă, de ţi se serbezesce laptelelîftTîfaintea 
ochilor. Câţ! 

Eri mi-a făcut vidită şi mi s'a tânguit, că bărbatu-so, cu 
fotă hărnicia lui nu mai face nici un avans. „Când ar fi drep-
tate-n ţeră — se tânguia Susana —- Niculiţa meu ar trebui 
se fiă adi cel puţin judeţ şi eu preşedintă." Câţ ! „Sub magiarii 
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aceştia nu-este însă speranţă de. avans. Ei cugetă că Niculiţa 
meu e dacoromanist, şi bietul de el şi pentru-n Bozniac e prea 
prost. Miţuluc ! 

Apoi se vedi pe Susana cumu-ţi dăscălesce pe bietul 
Niculiţa. Câţ ! Ori ce-i face şi orice-i dice, el trebuie se tacă 
şi se înghită nod, pentru-că, dacă-şi iartă vro părere contrară, 
Susana îl trage deloc în cercetare disciplinară, şi-1 judecă în 
tote trei instanţe de-i strepedesc dinţii. Câţ! 

Popa nostru se căieşte amar, că • n'a făcut din Niculiţa 
călugăr. Miţuluc ! Dar ce-i trebuie popii nostru călugăr mai 
mult canonisat! Nu e Niculiţa lui un penitenţiar în iust i ţ ie?! 
Apoi mai mare canon ca Susana nu afli în tote regulele călu
găreşti dela St. Basiliu pană la cuviosul Nicanor. Câţ! 

Reciprocitate. 

Ce cauţi cu puşca-n revirul meu, domnule părinte? Eu te 
sfătuiesc se-mi dai pace la vènat, pentru-că neci eu nu-ţi calc 
în biserică. 
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Dorinţa clasică. 

Medicul : A c u m vei fi fericit domnule profesor, pentru-că 

nevésta domnitale a perdut migrena. 

P r o f e s o r u l : Fericit? în diua de adi fericit? Te asigur 

domnule doctor, că timpurile vechi au fost nepreţuite. Ce 

fericit a-şi fii eu, când a-şi fi un Sabin. 

M e d i c u l : Şi pentru ce ? 

P r o f e s o r u l : N'ai cetit, domnia-ta, că Sabinenilor li 

s'au furat nevestele ! 

Proprietar şi redactor respundctor I. Popa. — Tipografia Iui A d o l f M e l t z e r 

în Sibiiu. 


